

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre . . . 24 "
Número suelto 14 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Telf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Viernes, 21 Octubre de 1938.—III T.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

AÑO XLV.—13.838

Una Patria: España

Un Estado: Nacionalindustrialista

Un Caudillo: Franco

Beligerancia para la España de Franco

Chamberlain parece que no esperará nuevas retiradas de voluntarios para poner en vigor el pacto anglo-italiano, aplicación que lleva en sí el reconocimiento de beligerancia para la España Nacional.

Nada, ni nadie puede negarnos el derecho de beligerantes

El parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con las noticias correspondientes al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona alcanzando los muelles y provocando explosiones e incendios.
Salamanca, 20 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.
De Orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

¡BELIGERANCIA!

La valiosa opinión de D. Antonio Goicoechea sobre este derecho de la España Nacional

Este es el espontáneo y mesuramiento con que se hacen públicas opiniones respetables acerca de la mediación, de los indubitables ventajas fáciles de apreciar, aún para las miradas superficiales: la primera, acreditar la existencia en la España Nacional de una unanimidad de pensamiento, que por su sola exteriorización, const tuya ya una evidente fuerza; y la segunda, demostrar que el estado de ánimo reflejado en las opiniones expuestas no depende en cada cual del acatamiento disciplinado a una palabra de orden emanada de arriba, ni a una exaltación apasionada y orgullosa de partido, sino a una contemplación serena y serena de los deberes que a los españoles impone el espíritu de la Patria y la necesidad de que no que den estériles la sangre derramada, el heroísmo desplegado y los sacrificios hechos. Al mostrarse irreductiblemente hostil a lo que se llama ahora la mediación, España, en efecto, trata de realizar sencillamente estas tres finalidades: no malbaratar su presente; responder a su pasado; asegurar su porvenir.

No solo el atisbo despierto de los hombres de Estado, sino el instinto popular advierten que toda tentativa de mediación para tratar de resolver lo que se llama en los círculos internacionales "el conflicto español" utiliza para prosperar y alcanzar su culminación uno de estos dos caminos o la imposición a las dos partes contendientes de una solución preparada por la que a sí propios se atribuyen el papel de mediadores o árbitros, o la conclusión entre los bandos opuestos con el asesoramiento y bajo la protección de los mediadores, de un pacto que pusiera término a la guerra.

Una y otra solución son moral y físicamente imposibles. Prescindiendo del camino de la singularísima paradoja que representaría retirar los voluntarios extranjeros para lograr el resultado de que sea España quien resuelva, en definitiva sobre su suerte, y preparar al propio tiempo, apoyando la en la fuerza total de las naciones mediadoras, soluciones superiores o simplemente extrañas a la voluntad de un pueblo que ha sabido rendir a sus ideales el más claro y significativo de los plébiscitos: defenderlos va heroicamente e imponerlos de un modo inconcristalizable con sus armas.

Si alguna enseñanza se desprende de los acontecimientos recientemente presenciados en Europa, es la lección realista de que no cabe ya intentar la curación de los males con paliativos no empujados, sino aplicando los supremos revulsivos de la energía, del valor y de la sinceridad, únicos que tienen la virtud de abrir paso franco a

España es humanidad

HOY, 21 DE OCTUBRE DE 1938

Son cientos, miles, millones, aquellos que en la España Liberada gozan de las ternuras de "Auxilio Social". "Auxilio Social" es la obra cumbre de la Falange del Caudillo; es quizás la obra cumbre de la España nueva.

Porque en él se han depositado los latidos del corazón nacional. Porque es la expresión del verdadero sentimiento de la hermandad española, que acude a socorrer las necesidades de los unos con lo que a los otros puede serles superfluo. Porque es la personificación de la equidad que da al necesitado y pide al poderoso para fundir en un acervo común todos los bienes de España.

Después de tantos años de violencia, cuando la lucha de clases desencadenada tendió a separar por abismos verdaderos a los españoles en grupos que se querían fueran irreconciliables, es más bello y más alentador el ver la labor que se efectúa para cegar aquellos abismos.

Y así mediante el "Fuero del Trabajo" dejan ya de existir los potentados y los proletarios. Y mediante leyes de carácter social que menden y se inspiran en el más noble espíritu de justicia, deja de haber explotadores y explotados. Y mediante "Auxilio Social" han de dejar para siempre de existir los dos más acorajados grupos: el de los hambrientos y el de los hartos.

Numerosas veces hemos hablado en estos comentarios de la obra que en Mallorca realiza sin descanso "Auxilio Social". Loamos como ellos se merecían los comederos infantiles y las cocinas de hermandad. Personalmente nos complació en grado altísimo concurrir a numerosas inauguraciones de esos establecimientos que España — representada por "Auxilio Social" — pone a disposición de su

pueblo para que allí se haga verdad palpable y dulce la frase de nuestro Caudillo: "Ni un español sin pan".

Hormiguita laboriosa, "Auxilio Social" trabaja sin descanso. No solamente desenvuelve sus actividades admirables en la obra de las luchas, y no cesa en su empeño de engrandecer la "ficha azul", y va montando roperos — de los cuales cabe a Mallorca haber sido la iniciadora —, y subviene a tantas y tantas necesidades, sino que se prepara para el futuro con un afán constante que no admite descanso. Ahora mismo en Valladolid se está celebrando un Congreso que abrirá nuevas rutas, trazándole normas nuevas, a su actuación. Y en todas las poblaciones en donde ondea gloriosa y triunfante la bandera bicolor de la Patria, se montan con esfuerzo inaudito los auxilios que prontamente habrán de ser enviados a las que van siendo liberadas por el heroísmo sin par de nuestras tropas.

Y mañana, mañana, cuando ya la Patria en paz queda ante ella el camino esplendoroso de un porvenir tranquilo, toca a "Auxilio Social" representar el corazón de España en su impulso y en su continuado laborar.

Corazón generoso que ha sabido sorber para fundirlas en sí, todas las grandezas de los tiempos pasados; que ha sabido lanzarse a la pelea sin e menor temblor para forjar un imperio con lo que de la raza dejaron los gobiernos desatentados que todo lo destruyeron tornándolo en pavesas; que sabe perdonar al extraviado abriéndole los brazos en un gesto de amor, que sabe olvidar los errores de los padres para buscar a los hijos y acariciarlos con fe profunda y con aliento de madre; que se ha propuesto borrar de su suelo reconquistado toda huella de miseria y de dolor.

El pacto anglo-italiano

Londres.—Según varios periódicos de la mañana el Gobierno británico no esperará nuevas retiradas de voluntarios italianos, para proponer a la Cámara de los Comunes la ratificación del acuerdo italo-ingles.

E "Dayli Herad" dice poder afirmar que Chamberlain considera sujeción la repatriación llevada a cabo y que desde luego presentará al Parlamento la aprobación del acuerdo de Roma, pues no duda en lo más mínimo que el Gobierno italiano, con tinuará la repatriación emprendida hasta llegar al último voluntario, ya que hasta aquí Mussolini ha obrado con absoluta lealtad.

Concentración de flechas

Sevilla.—La concentración de Flechas que coincidirá con la "Fiesta de los Caídos" el 29 de este mes, se calcula que reunirá más de 50.000 flechas. Esta concentración es el último acto con que se cierra la temporada de campamentos de verano que han tenido lugar en esta Provincia.

Valladolid.—Un tren especial, ha salido de Valladolid con 1500 niños que tomarán parte en la concentración del día 29 en Sevilla. Fue recibida y despedida por el Secretario y las Organizaciones juveniles don José María Gutiérrez y por las autoridades de Valladolid.

Nosotros siempre defendimos, por razones de dignidad nacional y de principios nuestro derecho a considerarnos beligerantes, por haber cumplido con exceso todos los requisitos que las normas internacionales han consagrado a través de la Historia. Con la España Nacional se ha cometido la enorme injusticia de que en dos años de lucha no se la reconociera sus derechos, no obstante darse el caso «único en la historia» de estar su Gobierno reconocido «de jure» por once naciones (de ellas, dos de las más grandes potencias) y «de facto» por otras diez naciones, más el mantenimiento de relaciones oficiosas con otros catorce países diferentes. (Palabras del CAUDILLO.)

Después de lo de Munich

La Agencia "Conde Reischach" publica en varios periódicos alemanes, un artículo dedicado a este tema y del cual extractamos lo que sigue:

Los problemas planteados en el caso reciente de Checoslovaquia, eran diferentes en principio a los que rodean a la cuestión de la guerra española. Solamente existe de común en ambos casos la intervención más o menos oculta de la mano de Moscú. En efecto, la Rusia soviética necesitaba por un lado la inestabilidad interna y la forzada soldadura de diferentes nacionalidades en el cuadro de un Estado, y por otro, la culminación de un proceso de desintegración y decadencia de España, para desencadenar en ambas naciones una nueva Guerra Mundial. Después de que el Komintern ha sido despedido del ambiente internacional europeo, con la solución pacífica del problema checoslovaco que ha alejado las posibilidades de una guerra, queda el problema español, que a la luz de aquella adquiere ahora una nueva significación.

La España roja, y esto no es un secreto para nadie, esperaba desde hace tiempo el estallido de una guerra mundial, como único camino para salir del callejón sin salida en el que se han metido. Los pequeños dirigentes de ella, inspirados o manejados por Moscú, lo han dejado traslucir en más de una ocasión. Pero la guerra que se esperaba no ha estallado, y sus esperanzas se han desvanecido.

Cuando la primera vista de Chamberlain al Canciller Hitler, comenzó a darse cuenta de hacia donde soplaban los vientos de Europa. La proposición hecha por Negrín de retirar de las filas del ejército rojo a todos los voluntarios extranjeros, incluso a los nacionalizados con posterioridad al 18 de julio de 1936, no fue más que una jugada habilidosa para ganar en la atmósfera internacional un lugar ventajoso para sus fines, y abrir de paso el camino para una mediación en el conflicto.

Los políticos de la zona roja se vieron abandonados, juzgados perdidos su causa, y trataban simplemente de salvar lo que pudieran. Después de haber dado muerte a la cabeza de un millón de personas, se apresuraron a ofrecer en Ginebra una propuesta de paz, vestida con todas las apariencias de algo "democrático". Su oferta, naturalmente no fué aceptada por el General Franco, que con motivo de ella volvió a afirmar que la guerra sólo podrá terminar por las armas, o mediante una rendición sin condiciones de sus enemigos. Todo acuerdo entre Burgos y Barcelona sería imposible, y no cabe pactar con los anarco-comunistas del Frente Popular español. La España nacional no se dejaba prender en las redes del engaño.

Mientras tanto, qué hacían los soviets? Litvinoff dió a entender en Ginebra que su país no podía "desentresarse" de la evolución de los hechos que ocurrían al otro lado del Pirineo. Y prosiguió el envío de armas y municiones para la España roja. Pero por otra parte se asegura que en Moscú, ante los vientos de paz que corren por las cancillerías europeas, se ha tratado de "revisar" su posición en el caso español. El fundamento de esta afirmación es fácil de encontrar. Los hombres de Moscú — ya se ha visto en el caso de Checoslovaquia — tienen un sentido muy fino para percibir las variaciones de la opinión pública en las naciones en cuya política ellos se han mezclado.

En el momento actual de la guerra española hay que tener en cuenta los siguientes puntos: Barcelona ha movido cinco quintas más que Burgos, y sus reservas humanas disminuyen. Ha perdido más de doscientos mil prisioneros y son incontables las bajas, que a diario sufre en sus ataques frontales a base de grandes masas. Franco por el contrario, ahorra las vidas de sus soldados y emplea más eficazmente las armas pesadas y la aviación.

Estos factores son de una decisiva importancia en el momento y con el tiempo, y además se completan con una mejor organización de la industria, la agricultura y la economía en la España Nacional, que dispone de cuantos medios de subsistencia necesita, tanto para el frente como para la retaguardia mientras que la zona roja sufre la falta de estos medios. La carencia de ellos rebaja la moral de su población, y reduce las cualidades de la retaguardia de dicha zona.

Por otro lado, la disciplina en la España nacional es efectiva y magnífica. Hombres y mujeres están identificados con los que bajo la dirección del General Franco van reconstruyendo el país, y ponen a su disposición toda su cooperación generosa y eficaz. En la zona roja por el contrario, domina el terror y falta una unidad efectiva, ya que los diferentes partidos y sindicatos se miran con recelo e incluso se hacen la guerra. En la España de Franco, detrás de las líneas de combate domina la paz más completa y en la España roja el peligro y la angustia son constantes y existen en todas partes.

En estas condiciones comienza el tercer invierno de la guerra. Las minas de carbón están en manos de los nacionales, que disponen además de los medios necesarios para hacer frente a las inclemencias del tiempo. Los rojos no pueden decir lo mismo. Franco está preparado para un tercer invierno. Pero la España roja, ¿podrá sostenerse en esas condiciones? La aglomeración de circunstancias adversas, la desorganización de su vida, y el fracaso de su política internacional, ¿no contribuirán a precipitar el fin?

De la región sudete

Berlín.—Terminada ya la ocupación de los territorios sudetes, el poder legal pasará hoy viernes desde el ejército a manos de las autoridades civiles del Reich. Así lo ha comunicado el Canciller en telegrama dirigido al general jefe de las tropas de ocupación en el que dice que en fecha de hoy queda realizada la anexión definitiva de tres millones y medio de alemanes al Reich. El poder civil se encargará desde mañana de su administración. "Desde hoy — dice el telegrama — quedáis descargados del ejercicio del poder ejecutivo, que habéis ejercido con pleno acierto. Con los camaradas sudetes, todo el pueblo alemán se siente altamente agradecido a quienes han participado en la liberación de ese país."

Se anuncia que en breve tendrán lugar las elecciones complementarias para elegir los diputados que han de representar al país sudete en el Reichstag. La fecha exacta no ha sido fijada todavía.

Se ha hecho la designación de Konrado Herlein, en calidad de comisario del Reich.

La ingerencia extranjera en España

Por mucho tiempo será tema de apasionadas discusiones la intervención de los extranjeros en la guerra de España. Es lo cierto que cuando ya teníamos ganada la guerra e íbamos a dar el golpe a Madrid de traición, la enorme ganancia de la guerra en una acción de la que todas las naciones estaban pendientes se dieron cita sobre Madrid las brigadas internacionales y la guerra tuvo un sesgo inesperado.

Es que ya no combatimos con el ejército de la república sostenido únicamente por unos cuantos jefes traidores, al compromiso que voluntariamente contrajeron de salvar a España con las armas en la mano; es que ya no luchábamos con los milicianos de los sindicatos marxistas que venían haciendo ejercicio de armas desde antes de estallar la república y descaradamente la instrucción militar en las afueras de los grandes centros urbanos, en los montes y en los cotos mineros; es que la guerra la habían sacado de España los poderes secretos, percatados de la gran importancia que nuestro Movimiento tenía.

caballerescas, noble y desinteresada de Si no hubiera sido por la actitud nuestros amigos los alemanes e italianos, máximos guardadores de la asegurar lo que hubiera ocurrido? civilización occidental, ¿quién puede Fué la aviación: Douglas, Foker, Curtis y Devoitines; fué el carro ruso; fué el 1240 y sobre todo la organización militar y las brigadas internacionales los que vinieron a obstaculizar la rápida victoria. Sucede frecuentemente que los pueblos se olvidan de los principales sucesos de su vida. Eso de las brigadas internacionales parece ya interesadamente olvidado por quienes desean que este drama de España tenga el imposible fin de borrón y cuenta nueva.

Yo quiero recordar lo que eso de las brigadas internacionales encontró la guerra y sin deseos xenóforos me refiero a los judíos que vinieron a sa

ciar sus odios en la carne de nuestra patria. He aquí como en un documento que tengo ante mis ojos se describe la acción en la que intervino y halló muerte un judío alemán expulsado por el Führer.

Al amanecer del día 19 acabamos y conseguimos adelantar un kilómetro, pero mientras tanto los fascistas recibieron refuerzos y se entabló una lucha de posiciones. Nuestras líneas no estaban muy bien situadas. Estábamos en una montaña y el valle correspondiente estaba bajo el fuego de la artillería rebelde. A pesar de todo los camaradas que traían municiones se aproximaron. Muy pronto llegaron hasta nosotros. Oímos las quejas de los que caían heridos, pero nos era imposible ayudarles; en el valle, la muerte es segura.

El camarada Koisberg, sargento, ordena a los heridos leves que nos ayuden a cambiar de sitio las ametralladoras; ya vamos contra los fascistas con granadas. Así protegimos nuestras márgenes. Casi estábamos cercados, no teníamos más que una salida. Situamos nuestras ametralladoras en otra cota más alta de donde observábamos perfectamente a los grupos de compañeros que continúan en el mismo asalto bajo las órdenes de Koisberg.

Sigue después el relato de la muerte del camarada alemán que al fin cayó muerto al servicio del ideal de su raza contra España.

Fueron los rojos los que caron el suelo patrio nuestra querrela, entre gándola a naciones y a las hordas magníficamente armadas que vinieron al brío y a soplar en la hoguera del mundo. Ahora preguntamos a la vista de tantos documentos, como se amontonan en mi mesa de trabajo, y de los que Dios mediante hablaré; ¿Qué ha sido de aquellas brigadas internacionales? ¿Como las han enmarcado para burlar los acuerdos del comité de no intervención?

J. M. SEVILLANO.

El regreso de los voluntarios El mejor trofeo de España

Han pisado ya nuevamente el patrio suelo los legionarios que retornan a su país después de 18 meses de dura lucha en los campos de España, defendiendo la común civilización mediterránea. Vinieron impulsados por el ideal y se marchan dejando en nuestra Patria, grandes afectos, que el tiempo no logrará borrar jamás.

La Prensa de hoy dedica grandes comentarios a esta primera tanda de voluntarios que se repatrian; y exceptuando la prensa bolchevique, todos los periódicos ensalzan unánimemente la conducta de esos hombres que han derramado su sangre en un país lejano, unido sólo por vínculos de civilización y de raza. Y destacan sobre todo el honor con que Mussolini sabe cumplir su palabra y la fe inquebrantable de Franco en la próxima victoria final.

Eran cerca de las ocho cuando entraron, ayer, en el Puerto de Nápoles los transportes que conducían a los voluntarios. En el muelle les esperaba una aglomeración de multitud.

Habían llegado a Nápoles el día anterior el Rey Emperador, los ministros Ciano y Alfieri, el Embajador de España Sr. García Conde, el camarada Alfonso de Zayas representante en Italia de nuestra Falange y numerosas personalidades del fascismo y del Ejército italiano. Y desde la noche en toda la población reinaba un gran entusiasmo, ante el próximo acontecimiento.

De madrugada se recibió un radiograma anunciando que los vapores na navegaban ya por el Tirreno y que desde sus proas se divisaba tierra italiana. Enseguida comenzó a afluir público al muelle para presenciar su llegada.

Al aparecer los buques a la vista del puerto de Nápoles, un hidrovolante lanzó con catapulta desde el caza torpedero "Trieste" voló sobre ellos, dejando caer un mensaje con el saludo de bienvenida que la Patria les envía.

Al entrar en el puerto el Embajador de España en Roma, subió al buque "Cerdeña" para saludar al General Jefe de los Legionarios señor Bert, a quien abrazó y besó en nombre de España; mientras todos los barcos fondeados en el puerto lanzaban al aire el son de sus sirenas y las bandas de música entaban los Himnos Nacionales de los dos países hermanos y el público se desahoga en delirantes aclamaciones y vivas a España y a los héroes que han ido a luchar en sus tierras para defenderla.

Seguidamente empezó el desembar

co. Los buques habían atracado en la Via Liggi Razi. A lo largo de la cual fueron alineándose los voluntarios a medida que desembarcaban. Cerca de las tres de la tarde llegaron a dicho lugar el Rey Emperador, el Príncipe heredero, el Conde Ciano, el ministro Alfieri, el Secretario del Partido Starace, el General Russo, el Marqués de Zayas y otras personalidades, que revisaron las dos divisiones Littoria y "23 de Marzo" allí formadas. Después se dirigieron a una tribuna colocada en dicha Via, y ante su Presidencia desfilaron las fuerzas legionarias al mando del General Bert, mandadas por los generales de división Bergonzoli y Francisci.

Los legionarios desfilaron marcialmente. Muchos de ellos llevan consigo numerosos trofeos de guerra, como prueba de su actuación en España, especialmente Banderas tricolores de la República y Banderas rojas. Las aclamaciones del público, los gritos de fervoroso entusiasmo al paso de la Legión, se suceden sin solución de continuidad.

Junto a la Regia tribuna se ha dispuesto un sitio especial para las familias de los legionarios caídos en España, a las cuales se tributan calurosas ovaciones. S. M. Imperial Victor Manuel III, inmóvil, profundamente emocionado, saluda a aquellas tropas que pasan cargadas de laureles, en medio del entusiasmo indescriptible.

A las cuatro de la tarde las tropas han disuelto la formación y se entonan cuando la fiesta de la ciudad alcanza su límite máximo de alegría popular.

Se rompen las filas y los legionarios irrumpen por las calles, abrazando a sus amigos y parientes, muchos de los cuales han acudido desde lejanas regiones italianas para padentes saludar en el puerto napolitano.

Y una de las escenas más emocionadas en la acción de la que todas las naciones es la que tiene lugar, cuando los legionarios presentan a sus amigos, una conquista muy especial que han hecho en tierras de España.

Hemos dicho ya que algunos de ellos llevan trofeos de toda clase, testimonio de sus acciones de guerra, cruces, insignias, banderas, medallas, etc. Pero muchos llevan un trofeo de paz: llevan una esposa, que les recordará siempre la tierra por la que tan duramente han luchado. Renuevan estos italianos el viejo estilo medieval de los caballeros que recibían en premio de sus combates, como galardón el más estimado, la mano de la joven castellana, precio máximo con

Doré y Fantasio Doce hombres y una mujer

Mañana SABADO, DOMINGO y LUNES, desde las 3:30
Producción ESPAÑOLA con IRENE LOPEZ HEREDIA, música del Maestro Patiño.
y la película de gran emoción
LA MARCA DE CAIN
con NOAH BEERY—J. FARRELL—Mc. DONALD—JEAN ROGERS

ASSICURAZIONI GENERALI-TRIESTE

Sociedad Anónima de Seguros fundada en 1831
Capital social enteramente desembolsado
LIRAS 120.000.000
Seguros marítimos y terrestres
Cubriendo todo Riesgo, incluso Guerra
Agente General en Mallorca: JAIME PUJOL ROCA
Jovellanos, 11—Teléfono 2912

Samuel Hoare defiende a Chamberlain

Londres — En el discurso pronunciado por el ministro británico Samuel Hoare, ha declarado que si Chamberlain no se hubiera entregado en cuerpo y alma a la causa de la paz, el mundo se vería actualmente sumido en el caos de la mayor de las catástrofes, en un cataclismo del que no hay ejemplo en todo el transcurso de los pasados tiempos.

Al considerar los inmensos beneficios que debe el mundo a mister Chamberlain, nos parecen viles y despreciables, los murmuraciones y críticas que dicen que Chamberlain ha cedido ante Hitler y que si se hubiera sostenido firmemente desde el principio ante las amenazas del Canóllero, no hubiera éste intentado llevarlas a la práctica.

Yo que intervine en las labores conciliadoras, desde el principio al final, puedo decir, que lejos de mostrar debilidad, Chamberlain es el más carismático y enérgico negociador que yo he conocido. Si hubiera sido posible conseguir mejores condiciones para Checoslovaquia, estoy seguro de que Chamberlain las hubiera conseguido.

Si Chamberlain aceptó el acuerdo que consideraban excesivamente pagadas sus bélicas fatigas. Los voluntarios que ahora regresan a sus tierras han obtenido un premio parecido, que constituirá una prenda de hermandad italo española en este resurgir de la unión y de la fusión de nuestra raza.

Roma es una vez más en la Historia la madre de Occidente, cuyos hijos se esparcen por el mundo y van a luchar donde quiera que sea necesaria su presencia para defender el tesoro espiritual de la civilización europea. "Hay—dice Tito Livio—un pueblo en el mundo que con sus fatigas y a sus propios riesgos combate por la libertad de los demás, y no sólo en favor de sus vecinos y de los pueblos asequibles por vía terrestre sino a través del mar, a fin de derrocar todos los gobiernos injustos de la tierra, y que en todas partes pueda reinar el derecho, la justicia y la ley".

Y este juicio, escrito hace 20 siglos por el gran historiador latino, creemos es el mejor comentario que puede hacerse a la gesta de estos hombres que regresaron ayer a su Patria.

La situación en Jerusalem

La actuación Inglesa Los bienes de los rebeldes

Jerusalén.—La extensa acción entablada por las tropas británicas contra los activistas árabes se dirige actualmente contra el barrio árabe del casco antiguo, donde se encuentran centros de resistencia de los árabes. La Mezquita de Omar se halla en posesión de los franco-tiradores. Los soldados británicos han formado un cordón impenetrable alrededor de la mezquita.

En todas estas operaciones los ingleses no han avanzado por las calles sino que lo han hecho por encima de todos los tejados. Aviones de combate en vuelo muy bajo y observadores estacionados en el Monte de los Olivos han atacado los centros de los árabes, utilizando ametralladoras.

Debido al mantenimiento de la prohibición de la salida, los tres bancos mayores de Jerusalem han permanecido cerrados.

En todo el país continúa la guerra de guerrillas que los árabes practican contra los soldados británicos.

Cerca de Lidá ha sido atacada por los árabes una columna de automóviles jefes escoltada por soldados ingleses. Dos árabes han tenido tres muertos y muchos heridos.

Los lugares santos

Berlín.—El director de la Cancillería de la Iglesia alemana evangélica y presidente del Consejo superior de dicha institución, Dr. Werner ha publicado un manifiesto pidiendo respeto y protección para los Santos Lugares, que se ven expuestos actualmente a toda clase de profanaciones a causa de los fieros combates que se desarrollan en Palestina. El manifiesto, que va principalmente dirigido a Inglaterra, dice que toda la Cristianidad espera de los bandos contendientes en Palestina respetarán los Lugares objeto de la más sagrada de las tradiciones para toda la Humanidad.

Todavía se reúnen

Barcelona — Bajo la presidencia del masón por antonomasia Diego Martínez Barro se reunió ayer en Barcelona el Comité Ejecutivo de Unión Republicana. La reunión fue larga y movidita y tras largas discusiones se aprobó contribuir con 5.000 pesetas a la suscripción pro campaña del tercer invierno. El Tesorero de Unión Republicana ha manifestado que las cajas están exhaustas, teniendo que reunir la mencionada cantidad por suscripción.

Martínez Barro ha manifestado que en el seno del partido había muchos comadres y que quería acordar se que ningún afiliado, ni en lo interior, ni en lo exterior, pueda emitir algún juicio que no sea el conocido de que para ganar la guerra hay que resistir.

Finalmente se propuso que un elemento del partido tenía que ser elegido para ir a Rusia junto con una comisión. Aquí fué donde hubo el lío mayor, pues todos querían ser elegidos. A final fué elegido por ser el único que obtuvo dos votos Torres Acaña, sin que nadie estuviera conforme excepto el mencionado.

TROCADERO

Aprovecha la oportunidad de encontrarse circunstancialmente en esta ciudad la notable artista
LOLA ALCAZAR
para dar a conocer a nuestra distinguida clientela su repertorio de género netamente español.
DEBUT el SABADO día 23 por la noche.

EXIJA VD.

Crema y tintes FLECHA
Para el calzado
LUCIDOR
el mejor limpia metales
VIPETROL
el mejor tónico para el cabello
Agua oxigenada TRIUNFAL
Bicarbonato sódico TRIUNFAL
Talcó borotado TRIUNFAL
Productos elaborados por INDUSTRIAS ANDALUZAS, S. A.
Sevilla.
Agente de ventas: SEBASTIAN SALAS, Merced 32

Buñolería Moderna

San Miguel 122 y sucesor Calvo Sotelo. 15. Terreno, Día 21 festividad de las Vírgenes, día extraordinario elaboración de los exquisitos BUÑELOS. (1502)

Vendo Citroen

Cinco caballos sedán. Informes: Juan Mestre, 72. (1499)

Finca urbana

Compraría de 70 a 80.000 ptas. en Palma o en uno de sus ensanches. Razón: P. Sta. Eulalia 10. (1500)

Sidra PRINCESA de ASTURIAS

El mejor champagne de manzanas.

Despacho u oficina

Joven 31 años libre servicio militar. Estudios mercantiles, aceptaría colocación. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (1498)

Vendo Finca

con cinco viviendas y 2 plantas bajas. Informes: Café Ca'n Gaspá de 3 a 5 tarde. Cta. de Lluchmayor. (1485)

La Funeraria LIORET

SEGURO CONTRA DEFUNCIÓN
GENERAL N.º 737
TELÉFONO: 2017

LOMBRICES (cucs)

Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguiló de Son Servera.

EMULAGAR

El mejor laxante
CONTRA REUMA
CIÁTICA, GOTA y ARTRITISMO en general, tomad siempre REUMACURA GRANULAR

LEÑA DE OLIVERA

aserrada para cocina y calefacción, a precios económicos. Servicio a domicilio. Reina Esclaramunda, 24. Teléfono 2872. Esquina P.ª Toros vieja.

Madera de pino en rollo

compraría madera de pino en rollo como igualmente envases bordo Castellón. Joaquín Lavall, Alloza, 3.—Castellón.

AGENCIA ROCA

Colón, 14-1.º—Palma
TRAMITACIONES EN GENERAL
Canes chofes; Penales; Licencias caza; Instancias; Pasajes; Traspasos autos, etc., etc.
RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS

HOTEL MA Y SOL

Magnífica situación frente al puerto y junto a Palma. Habitaciones, con o sin pensión con mucho sol y aire.
Comida familiar—Precios módicos
Pedregal, 29—Son Alegre. Telf. 1964

J. DIAZ

San Miguel 124-1.ª Palma
COMPRA-VENTA y ADMON. DE FINCAS

AVISO AL PUBLICO

Se han puesto a la venta materiales procedentes de importante derribo, entre ellos, puertas, ventanas, vidrieras, etc.
Dirigirse: Calle de Conquistador, núm. 37, Palma

PLATA... ORO!!!

puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23—FABRICA.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

Sor María del Sacramento Mir Jaume

Religiosa Canonisa del Convento de Sta. Magdalena de esta ciudad

ha fallecido en el día de hoy, a los 53 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Sus hermanos, hermanas (presentes y ausentes) hermanas políticas, tíos (presentes y ausentes) sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana sábado a las diez y media en la Iglesia de Santa Magdalena.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Gregorio Leal Lopez

Soldado del Regimiento Infantería de San Marcial

Jerónimo Leal Lopez

Cabo del Regimiento Infantería de Palma 36

Murieron gloriosamente por Dios y por España, en el frente de batalla

R. I. P.

Sus desconsoladas familias, participan a sus amistades tan sensibles pérdidas y les ruegan les tengan presentes en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará el próximo Domingo día 23, a las diez de la mañana, en la Iglesia de La Vileta.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

Informaciones

Comisión Inspectora Provincial de Cabaleros Mutilados por la Patria

El objeto de dar cumplimiento a lo dispuesto en el Reglamento del Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, se recuerda por último a las Compañías Mercantiles, Asociaciones Civiles, Asociaciones y empresas en general que tengan relación con el Estado, en concepto de auxilio, subvención, etc., así como a las Entidades bancarias, Instituciones Públicas de Beneficencia, Tranvías y Tranvías, para que en el improrrogable plazo de diez días a esta Comisión (Diputación Provincial), relación nominal de las plazas o destinos que a os Mutilados les están reservados y que se sirvan por cada siete puestos de carácter administrativo, 20% de las vacantes en los empleos ubaterno.hhhhhhhhhrrrrr

- A las 11'30.—Café con ventá de los cores.
A las 11'45.—Calzado fino.
A las 12.—Tabernas.
A las 12'15.—Calzado ordinario.
A las 12'30.—Ropa blanca.
A las 12'45.—Abacerías.
A las 13.—Quincallerías.
Día 25 de octubre (martes):
A las 10.—Bodegones.
A las 10'15.—Cafés económicos.
A las 10'30.—Tablejeros.
A las 10'45.—Aceites y vinegre.
A las 11.—Cordeles y sogas.

Una nota del Servicio de Abastecimientos

El Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes nos ruega la publicación de la siguiente nota, que hemos recogido en el Gobierno Civil: Esta Delegación Especial del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, tiene un especial empeño en enterar al público, de que en ningún momento, desde su constitución en esta ciudad, ha entregado por vía alguna de harina para el consumo de la Isla, cosa que se aparta en absoluto de su cometido. Cuantas personas han circulado semejante noticia, demuestran, sino mala fe, un absoluto desconocimiento de las cosas.

Además, cuantos individuos forman parte de la mencionada Delegación Especial, trabajan atendiendo exclusivamente a las rdenes que reciben de la Jefatura del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, sin iniciar alguna de su parte y sin recibir remuneración alguna, ni directa ni indirectamente, por su labor, ya que se consideran más que suficiente mente pagados con la distinción que les ha sido otorgada al confiárselos tal cometido.

Delegación de Orden Público

Recin de los Salvoconductos para paso de frontera concedidos por el Excmo. Sr. Ministro de Orden Público los que deberán ser recogidos por los interesados en esta Delegación, calle de la Misión núm. 10. Doña Juana María Gelabert Morá, Palma; doña Juana Ramis Lladó, Palma; doña Francisca Cerdá Ramis, Palma; don Miguel Cerdá Vidal, Palma; doña Catalina Pascual Crimalt, Manacor; don Juan Pascual Cabrer, Manacor; doña Catalina Pons Coll, Sóller; doña Margarita Pons Coll, Sóller; don Joaquín Miró Aguiló, Palma; doña Margarita Suau Hernández, Pal

ma; doña Milagros Frontera Suau, Palma; don Bernardo Frontera Ros, Palma; doña Ana Bretin Chazce, Sóller; doña Gloria Frontera Suau, Palma; don Antonio Frontera Gamundí, Palma; doña Catalina Galmés Colom, Sóller; doña Ana María Miró Pastor, Palma; don Luis Maturano Casanovas, Palma; doña Margarita Balle Espases, Palma; doña Carmen Balle Espases, Palma; doña Catalina Balle Espases de Batle, Palma; don Antonio Espases Quetglas, Palma; don Guy don Guy Rabaud, Palma; doña Irene Anselmin León Rabaud, Palma; doña Len Rabaud, alma; doña Margarita Rabaut, Palma de Mallorca, 20 octubre de 1938 — III Año Triunfal.

Delegación Provincial del Trabajo

AVISO IMPORTANTE A LOS EMPRESARIOS Y OBRERAS MAYORES DE 18 AÑOS

Habiendo sido autorizado por la Superioridad para fijar el salario mínimo de CUATRO pesetas en todos los trabajos desempeñados por mujeres mayores de 18 años que ejecuten faena a la perfección de industrias no reglamentadas, esta Delegación lo hace público a los interesados para su más exacto cumplimiento, advirtiéndoles que transcurrido un plazo prudencial a partir de la publicación de la presente, se procederá por medio de visitas de Inspección a comprobar la observancia de lo dispuesto cuyas infracciones serán severamente sancionadas. Por Dios, por España y su Revolución Nacionalista.

Sucesos y desgracias CONDUCTOR HERIDO

Esta tarde se estaba desgranando efectos desde un carro en la calle de San Magin. Como quiera que el vehículo estaba atravesado sobre la vía del tranvía, pues descargaba sobre la acera adyunta, al acercarse el tranvía ha tenido que ser apartado, haciéndose con tan mala suerte que ha caído el caballo dejando interceptada la línea y la calle. Con tal motivo ha queda interrumpido el tránsito. A procederse a levantar la bestia a el conductor la sostenía por la cabeza y en uno de los movimientos del animal con su cabeza se dio un golpe sobre la cabeza del hombre, produciéndole una extensa herida por la cual ha manado mucha sangre. Ha sido convenientemente auxiliado y curado.

LLENO DIARIO para ver

ISA MIRANDA EN PASAPORTE ROJO en español. BALET BLAY. RIALTO MODERNO y MODERNO.

Con tal motivo se ha reunido gran cantidad de público en dicha calle.

CHOQUE

Han chocado un auto y un carro en la carretera de Palma a Inca, registrándose a consecuencia del hecho una persona herida que ha sido curada en Palma. El auto ha sufrido desperfectos.

UNA RIÑA

Bartolomé Bibilomí Puig, vecino de Sancellas, de 65 años, se presentó al jefe de la guardia civil del puesto de dicho pueblo, manifestando que a las once de la noche del día 11, al retirarse a descansar le salió al encuentro su convicino Bartolomé Campaner, de 45 años. El declarante, añade, que en legítima defensa fue hacia el Fiol, agarrándose. El Bartolomé cayó al suelo y su contrario e abofeteó y o arrastró, resultando del encuentro para agredirle y él para defenderse le dió un empujón tumbándolo. El asunto ha pasado al Juzgado.

CAIDAS

En la Case de Socorro fué curado de varias heridas leves que se produjo al caerse, el vecino de esta ciudad Miguel Crespi Sancho de 63 años.

HERIDOS

Ayer noche una mujer que viajaba en el tranvía de la Plaza de Toros, al llegar a la calle de Antonio Moragues que hay unos árboles muy cerca de la línea se asomó por la ventanilla, dándose un fuerte golpe en la frente con uno de los árboles. Inmediatamente paró el tranvía, siendo socorrida dicha mujer por los vecinos de aquel a calle. Afortunadamente solo sufrió una pequeña herida en la frente.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto a sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Málaga con carga general, el vapor mercante italiano «Guido Bruner».

SALIDAS

Para Málaga el vapor de la misma matrícula «Le Tre Marie».

DESPACHADOS

Para Génova, el vapor italiano «Guido Bruner», con mercadería general.

TRAFICO

Poco después de la llegada a nuestro puerto, del vapor «Guido Bruner», se han iniciado las operaciones de descarga de las mercancías que ha importado y entre la que figura harina en gran cantidad, papel, tintas, aceite de oliva, extractos crntientes, farderia varia, material sanitario y eléctrico, maquinaria, perfumes, vinos y otros.

BUQUES ESPERADOS

Proximamente llegará a nuestro puerto, el vapor mercante alemán «Procida», con carga general.

BUQUES DE GUERRA

Esta mañana han salido para los mares torpederos ingleses. En aguas de la bahía a las tres de la tarde quedaban fondeados, un acorazado y un destroyer ingleses, un crucero italiano y dos destroyers de la misma nacionalidad.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se encuentra ya en convalecencia, después de guardar cama varios días, nuestro buen amigo el Comandante de Artillería D. José Marqués Talet.

BODA

En la parroquia del Sagrado Corazón y bendecida por el Economo de la misma Rdo. Sr. Ferrari, se celebró la boda de la bella señorita Francisca Rubi Bover con don Antonio Garau Alox, Ajustador de Artilletia.

Atestiguaron la boda el teniente coronel de Artillería don Bernardo Rebassa, el comerciante don Gabriel Catalá Escanellas y los propietarios don Juan Cerdó Ribot y don Bartolomé Mesquida Morón.

Deseamos a los novios toda suerte de felicidades.

NECROLOGICA

Han caído en el frente de combate luchando por Dios y por España los hermanos Gregorio y Jerónimo Leal López, soldado y cabo, respectivamente de Infantería.

Ambos con ardor defendieron la causa de la redención de España hasta perder la vida por ella, cubriéndose de gloria con su heroico sacrificio.

D. E. P.—A toda su familia la acompañamos en el justo dolor que la embarga por la doble pérdida que la aflige.

Comandancia General de Baleares

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—CONSEJO DE GUERRA.

A las diez horas del próximo lunes día 24 actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa Sumarísima núm. 280 del corriente año, instruida por el Teniente de Infantería Juez don Gabriel Llameras Riera, contera José Barnat Gran (a Todavía, por un delito de adhesión a la rebelión.

De Teatros

LIRICO

Película de la UFA. Benjamino Gigli. Y ya está dicho todo.

Porque lo primero significa escenas cuidadísima y buenas fotografías y selección de marcos y minuciosidad en el detalle.

Porque lo segundo representa una voz maravillosa, puesta al servicio del arte. Lo perfecto, lo definitivo.

La trama — interesante y todo — es lo de menos. Ribetes de romanticismo de buena ley; sentimentalidad de hondas exquisiteces. Hay en ella reminiscencias de «Mignon»: la hija desparecida y el culto a su recuerdo; la búsqueda a lo largo de la vida y el hallazgo feliz al «caer el telón».

Y esto ha servido de pretexto para una serie de fastuosas escenificaciones. Hay un cuarto acto de «Aida», sencillamente formidable. Y Benjamino Gigli borda arrebatadoramente «scherzos» de «Tosca» y de «Mamon Lescaut», y desgrana canciones populares italianas de esas canciones que son toda belleza y armonía.

En torno a la figura central se desenvuelven artistas meritisimos en papeles espléndidos. Pero quedan oscurecidos. El lo absorbe todo: ¡Es el Arte con mayúscula!

Gratitud a la UFA por haber presentado un tan soberbio film que ha de ser honra de su firma. Más gratitud aún por aquellos compases con que comienza la proyección, aquel «Cara al Sol» que es un sentido y no bilísimo homenaje a España.

RIALTO Y MODERNO

La reclame que venía precedida la gran producción «Pasaporte rojo» de Exclusivas Ballet y Blay, que ayer se estrenó en los citados salones, quedó penosamente confirmada por el éxito más rotundo y traducidas en magníficas enredas, en llenos rebosantes, que agotaron el papel y es que «Pasaporte rojo» es una obra que además de ser profundamente humana y emocional, en su grado máximo, es una historia que conmueve por su fondo eminentemente patriótico, plasmado de manera magistral en la pantalla y que hace vivir y sentir al espectador las más encontradas y grandes emociones.

Isa Mirandá, la exquisita actriz, que protagoniza la obra, hace su triple papel de ingenua, esposa y madre, de forma cautivadora y genial, secundados por artistas que forman digno pendant.

La fotografía es verdaderamente espléndida y el doblaje perfecto, como también es agradabilísima la partitura que acompaña la producción, tuvo la copa ofrecida por el secretario. No en balde «Pasaporte rojo» obtuvo del PNF en el concurso bienal de Venecia.

DORE Y FANTASIO

Se proyectará en estos días mañana sábado, domingo y lunes desde las 3'30 la producción española «Doce hombres y una mujer», con Irene López Heredia, música del maestro Patiño; y la película de gran emoción «La marca de Cain», con Nora Beery.

Diputación

Celebró sesión la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares, bajo la presidencia del

Sr. Quint Zaforteza.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y las cuentas por servicios provinciales.

Se dió por enterada la Corporación de un oficio del Ilmo. Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia, trasladando el que le ha dirigido el Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Caminos relativo a la inversión de las cantidades que esta Diputación percibe de la Hacienda por la partición del 15 por 100 de la Patente Nacional.

Atendiendo a lo solicitado en un oficio del Excmo. Sr. Presidente de la Comisión Inspectora provincial del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria de Baleares, indicando ser necesaria una máquina de escribir para la oficina de la misma, se acordó efectuar gestiones para ofrecérsela.

Un oficio del Sr. Ingeniero Director de Vías y Obras provinciales acordó ganando de un Anteproyecto de reorganización del servicio a su cargo, que dó sobre la mesa y se acordó a lo solicitado en un oficio del Ayuntamiento de Marratxí, interesando que por un técnico al servicio de esta Diputación provincial se redacte el proyecto de un camino vecinal.

Pasaron a intervención las instancias de varios proveedores de viviendas a la Casa Provincial de Beneficencia de Ibiza sobre pago de cantidades que se les adeudan.

Varios expedientes de Beneficencia quedaron aprobados y se acordó la adquisición de medicamentos que se necesitan en la Farmacia del Hospital y de material para el taller de zapatería del mismo establecimiento.

Se dió por enterada la Corporación de un oficio del Sr. Director de la Casa Provincial de la Infancia, proponiendo se deje sin efecto el prohibición de un exposito.

Y se acordó adquirir ejemplares de la obra «Provincia» de la que es autor Julio Sammartín Perea.

Después de lo cual se levantó la sesión.

GACETILLAS

CADENITA DE ORO.—Con una cruz de platino se ha extraviado desde Jafuda Cresques a Eusebio Estada. Rúgase la devolución a Eusebio Estada; 21 - entresolco, donde se gratificará.

Junta Económica del Hospital Militar de Palma de Mallorca

El próximo día 9 de Noviembre a las 10'30 horas en primera convocatoria y en caso de no dar resultado ésta, el día 10 del mismo y a la misma hora, en segunda convocatoria, se reunirá esta Junta para realizar la compra mensual de artículos necesarios al Hospital con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablones del Hospital Militar de esta Paza y Casas Comistoriales de esta Ciudad y publicadas en el «Boletín Oficial de la Provincia».

En la Secretaría de la Junta (Hospital Militar), se facilitarán los pliegos de condiciones, todos los días de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto.

Palma de Mallorca, 20 de Octubre de 1938.—III T.—El Capitán Secretario, Bartolomé Sampol.

Máquinas cose papeles

Grapas para coser papeles De venta en la Librería de J. Tous

2.000

Procedimientos Industriales al alcance de todos

por A. FORMOSO 50 pesetas ejemplar Este libro es la base de muchas fortunas. De venta en la librería de J. Tous

TU y ELLA

por JOAQUIN AZPIAZU 5 Ptas. De venta en la librería J. Tous.

La vida de Pasteur

La sublime obsesión de un geni por R. VALLERY RADET, 15 pesetas De venta en la Librería de J. Tous

LES SOVIETS EN LA FRANCE

Fournisseurs de la revolution espagnole. 100 documents recuilles et photographies por PIERRE HERICOURT De venta en la librería de J. Tous

AL CERRAR LA EDICION

Noticiero general

El Congreso de Auxilio Social

Valladolid.—Los participantes en el segundo congreso de auxilio social han recorrido varios pueblos de la provincia de Valladolid visitando los monumentos notables por el arte y los recuerdos históricos; que encierran de vuelta a Valladolid por la noche, visitaron los talleres del diario "Libertad" siendo recibidos por el director y algunos redactores.

Excursión de obreros

San Sebastián.—La central de la fábrica de Mondragón tiene un autobús para el servicio de propaganda, cultura y recreo de sus obreros, que han realizado una excursión a Bilbao donde han sido recibidos por el alcalde y jefes de movimiento. Los obreros fueron obsequiados con un banquete por la empresa de los Altos Hornos. Visitaron después las fábricas de Baracaldo.

Asturias prepara fiestas

Oviedo.—Asturias se prepara para conmemorar la gloriosa fecha de su liberación; mañana se cumplen 2 años que las gloriosas tropas del ejército de Franco entraron en Jijón y ocuparon más tarde el resto de los pueblos sometidos a la tiranía marxista.

El alcalde de Jijón ha dirigido un mensaje al pueblo invitándole a que acuda a todos los actos así como a la manifestación que se celebrará a las 6 de la tarde.

La Embajada del Mandchúkuo

Bilbao.—A las 12 de la mañana de ayer llegó a esta capital la misión extraordinaria del Mandchúkuo acompañada del introductor de embajadores Barón de la Torre y del secretario de embajada Sr. Vidal; venían también con ellos el embajador del Japón y fueron recibidos por el Ministro y Subsecretario de Industrias y Comercio y varios jefes del servicio nacional de este departamento, además de las autoridades locales; después de breve estancia en el salón de actos del Ministerio la misión y sus acompañantes marcharon en autobuses a Sestao y Baracaldo, donde efectuarán una visita a los talleres de la constructora naval y de Altos Hornos; allí fueron cumplimentados por el consejo de administración y a continuación se celebró un almuerzo en honor de la misión al que asistieron todas las autoridades aparte de las representaciones de todas las entidades económicas de Vizcaya.

Por la tarde los expedicionarios visitaron algunos de los pueblos más afectados; han sido por la guerra, regresando a continuación a Bilbao.

Noticiero de esta tarde

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

Contrabando rojo

Burgos.—Se sabe que hace muy poco tiempo llegaron al puerto de Barcelona dos buques franceses con carga, según se dijo, de trigo extranjero, pero que en realidad solo contenía una capa del mencionado cereal, debajo de la cual se ocultaba bastantes motores de aviación teosoro-caaa-ic idurgnd

Tifón en el Japón

Tokio.—A consecuencia de un tifón que ha devastado la región de Yalo-Suma han resultado 226 muertos, 227 desaparecidos y 522 heridos. Han quedado destruidas 3.565 casas y 35.000 personas y han quedado sin hogar.

El tifón se corrió después a Tokio donde destruyó 2.000 casas. Han quedado cercadas la mayoría de las escuelas y se han suspendido los servicios de prensa. El tifón ha causado también grandes daños en Yokohama habiéndose suspendido todas las actividades de los barcos.

7 barcos con pasajeros que tenían gado aun al puerto, que llegar esta mañana no han llegado.

Canalladas marxistas

Burgos.—Por persona que ha salido hace unos días de la zona roja se sabe que el día 5 del actual la aviación nacional lanzó sobre Barcelona tabaco que cayó en el Prat de Llobregat y pan que cayó en la Barceloneta, y que poco después cayeron varias bombas, hecho que produjo muy mal efecto entre la población civil, ajena

Boletín Oficial del Estado

Burgos.—Disposiciones oficiales.—El Boletín Oficial del Estado publica las siguientes disposiciones: Jefatura de estado; Ley sobre suspensión de determinadas obligaciones de pago de dinero nacidas bajo el dominio del enemigo.

Ministerio de Justicia: Decreto; indultando a José Badía García, Alfonso Rubio y a Fernández Alvarez. Ministerio de Defensa Nacional: decreto disponiendo cesar en la subsecretaría de Marina el contralmirante Sr. Moreu; otro nombrando subsecretario de Marina al contralmirante D. Manuel Estrada.

Otro nombrando almirante jefe de la división de cruceros al Sr. Moreu. Ministerio de Hacienda: orden circular estableciendo que la moratoria del decreto de 27 de agosto pasado es de aplicación a las obligaciones de pago no afectadas por la ley del 18 de los corrientes.

Ministerio de industria y comercio; orden ratificando la del 15 del corriente referente a normas para la pesca con arte de arrastre.

Ministerio de Interior; ratificando los horrores padecidos en algún aparato del reglamento de los servicios de identificación de este ministerio, aprobado por orden de 21 de septiembre último inserto en el Boletín Oficial del Estado el 9 del corriente.

Ministerio de Defensa Nacional; orden sobre el uso de distintivos por los extranjeros pertenecientes a la Legión.

Los flechas en Sevilla

Sevilla.—A la concentración de flechas, que coincidirá con la fiesta de los caídos que se celebra el 22 de este mes se calcula que asistirán más de 15.000 flechas. Esta concentración es el último acto de los campamentos de verano que han tenido lugar en casi todas las regiones.

El camarada Raimundo Fernández Cuesta dirigirá la palabra a los flechas después de la misa de campaña. 2.000 flechas ejecutaron ejercicios de gimnasia rítmica y 1.000 muchachos danzas típicas regionales. Como final ejercicios combinados trazarán sobre el estadio, las consignas de: ¡Arriba España! ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Por la noche tendrá lugar un desfile de antorchas.

Llegó el Ministro de Rumania

Burgos.—El Ministro de Rumania Sr. Etso ha llegado a Burgos; también ha llegado a esta capital el jefe de fronteras coronel Salajada.

Lotería Nacional EL SORTEO DE HOY

Burgos.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números: 1er. PREMIO DE 150.000 PTAS. ha correspondido al número 31.178

despachado en Sevilla. 2.º PREMIO DE 90.000 PTAS. ha correspondido al número 36.694

despachado en Las Palmas. 3er. PREMIO DE 70.000 PTAS. ha correspondido al número 19.556

despachado en Bejer de la Frontera. 4.º PREMIO DE 40.000 PTAS. ha correspondido al número 26.988

despachado en Burgos. PREMIADOS CON 3.000 PTAS. 24039, 35628, 8595, 15083, 11935, 29214, 24709, 22410, 4891, 24369, 13086, 614, 12546, 12043, 17839, 38235, 18343, 28122, 23559 y 37306.

MAPAS DE ESPAÑA De venta en la librería José Uous.

Con los legionarios repatriados por el Caudillo

Nápoles, 20.—Ya estamos en tierra italiana.

El ansia de la patria y del hogar, de los rostros más queridos y de las más deseadas sonrisas, ha ido lentamente creciendo durante cuatro días de navegación. España, la guerra, la primera pasada en Cataluña, las calladas llanuras de Aragón, la Andalucía en fiesta, Sevilla aclamante, Cádiz en galañada con banderas tricolores, están ya muy lejos aunque se hallen tan cerca.

Hay como una sensación de desequilibrio entre la realidad viva de Italia y el recuerdo de España, en forma tal que al mismo tiempo semeja lo hallarnos aún entre nuestra gente y no haberla deado jamás, haber realizado un viaje que nos llevara a otro teatro de la guerra y recordar la guerra como una especie de fantasmagoría de la que más fuéramos espectadores que protagonistas.

Dieciocho meses. Y para muchos veinte y aún veintuno. Porque los hay que embarcaron en Nápoles y en Gaeta el 18 de diciembre de 1936 y cuatro días después llegaban a Cádiz. Veintiun meses: lo recordábamos con aquellos a quienes fuimos a ver en Sevilla la noche de Navidad, y juntos a los que la misa del gallo en la Catedral, para que el Señor recién nacido en la perpetuidad de los siglos nos diera gloria y victoria.

VEINTIUN MESES

Veintiun meses de alejamiento, de dedicación, de obediencia, de guerra. Y de triunfo bajo el mando del gran CAUDILLO de España. Los gallardetes que hace unos instantes se han inclinados ante la majestad del Rey Emperador, vuelven a la Patria invictos, cual escrito está en la carta de las mujeres de Italia enviaron a los legionarios al remitirles sus insignias de combate. Por eso las insignias legonarias no obedecen en su corte y en su bordado a un modelo único representando otras tantas ofertas llegadas de todas partes de Italia y entre ellas hay una que me gente quiso dar al Batallón valeroso al cual fué para mí singular honra pertenecer en los tiempos de Santander: un triángulo de seda negra con el gladio y el lauro de Roma, que ha flameado desde Rudlo al Ebro, desde la llanura de Sarrion al oscuro barranco de Albentosa.

Historia limpia, solar, rectilínea, la de los legionarios italianos en España. Como son limpias, solares y rectas

lineas todas las cosas que hacen los italianos en nombre del Duce.

Veintiun meses de guerra en España, veintiun meses a las órdenes de Franco, no necesitan interpretaciones ni juicios críticos ni examen profundo por parte de los técnicos.

COMBATIR Y VENCER

Han combatido y han vencido. Han vencido siempre; y éstos uniformes legionarios, estas bayonetas legionarias, el corazón legionario de estos 10.000 hombres a quienes Franco ha dispensado del juramento de fidelidad, se ofrecen a la majestad del Rey Emperador con el mismo vivo orgullo de los legionarios de Roma que volvían de los confines del mundo con las águilas coronadas de laurel.

Y es la Italia de Vittorio Veneto, de la Revolución, de la Guerra Imperial, la que saluda a los hombres que vuelven sobre los mares y que en el otro lado han mantenido altísimo el nombre de la Patria.

La tradición del voluntariado Italia no vive en todos en aquellos a quienes el correr de los años ha señalado con profundos surcos, y en aquellos que viven en plena luz de juventud.

CORAZON DE VOLUNTARIO

Hay una canción legionaria que dice: "Yo no dejo la ametralladora". Seguramente nació de las palabras de un hombre que dejó cuatro hijos para ser ametrallador en Etiopía y que ha dejado cinco para serlo en España.

Un día le dijeron que a los 50 años no podía hacerse la guerra, y que de él a pasar a las columnas de aprovisionamiento. El veterano abrazó la ametralladora que le habían confiado. La abrazó como hubiese estrechado al más bello y más fuerte de sus muchachos y, mirando a los ojos del que le hablaba, contestó: "yo no dejo la ametralladora".

Ahora vuelve repatriado, y trae su tercera cruz de guerra. Le he visto en el "Cerdeña" y me ha enseñado el retrato de sus cinco hijos. Le he vuelto a ver esta mañana al desembarcar, con el casco de acero que cubre sus cabellos blancos. Y en estos momentos está orgulloso en las filas. Orgulloso pero un poco asombrado. Me ha dicho: "La ametralladora ha quedado en buenas manos".

(Fragmentos de una crónica de Marco Franzetti).

Consejo de Ministros

Burgos.—A las 6 de la tarde de ayer quedó reunido el Consejo de Ministros en la residencia oficial del Jefe del Estado bajo la presidencia del CAUDILLO. Terminó la reunión poco después de las 11 de la noche, hora a la que el Sr. Serrano Suñer recibió a los informadores a los que el Ministro del Interior facilitó a su siguiente referencia de lo tratado.

El Consejo de Ministros ha examinado con amplitud y detenimiento el problema de los hidrocarburos nacionales, aprobando en su consecuencia por el que se crea a este efecto una comisión de estudio.

Ha sido también aprobada la ley

del Subsidio Familiar y asimismo se ha aprobado un decreto estableciendo la competencia de las Juntas de Casas y las reclamaciones que se deriven del contrato de transportes por carreteras.

También se ha aprobado un decreto creando el Consejo de Coordinación de Industrias afecto a la defensa nacional.

Otro creando las juntas agrícolas para la intensificación de los cultivos en el campo y finalmente se ha autorizado al Ministro de Agricultura para concertar con la banca privada un crédito para conceder préstamos a los agricultores.

Los japoneses en Cantón

Tokio.—Se anuncia que las fuerzas niponas han entrado en Chin-Choi a 100 kilómetros al este de Hang-Kai.

Shanghai.—Las tropas motorizadas japonesas han entrado en Cantón

según una información de fuente autorizada. No se poseen detalles.

De Hong-Kong también comunican la entrada de las tropas japonesas en Cantón a las 14'30.

JARABE VINCI TONICO RECONSTITUYENTE

Nuevo Código de la Circulación

DON EISCOS, SEÑALES y DEMAS DE VENTA EN LA LIBRERIA DE I. TOUS, P. CORT

Habla Eça de Queiroz

(Servicio de Radio Nacional recogido por LA ULTIMA HORA)

El ilustre sub-jefe de prensa de Portugal ha hecho a un periodista portugués las siguientes interesantes manifestaciones:

"Conocía a España anteriormente. Sus ciudades, Madrid, que para mí era una de las que más me gustan en Europa. Antes de la guerra, Portugal, como todos, estaba tranquilo por la situación española y había desconfianza de lo que iba a suceder en España. La España del Cid ha muerto, se decía, pero yo no compartía esa opinión porque tenía que hacer nada más que mirar a la historia. Ya en guerra en el nuevo mundo en España. El día de la conquista de Tolosa fuí a Salamanca y a Burgos y me di cuenta de la realidad; allí no había combates y apenas había soldados. Las ciudades estaban custodiadas por gentes del pueblo.

Se ha dicho a la prensa extranjera que la guerra española había sido provocada por los señoritos, generales e individuos que querían conservar prerrogativas. Yo sostengo todo lo contrario. Los señoritos están en el frente y los generales también. Ni unos ni otros podrían hacer nada si a sus espaldas no hubiera una retaguardia hostil. Pero no; el pueblo trabajador está entregado por completo a la Causa de FRANCO. Yo he encontrado España magníficamente exaltada. Su revolución es una revolución de carácter popular pero no por popular bolchevique. Esta hecha por los Generales y el Ejército secundados por el pueblo. En cuanto a comodidades he encontrado una abundancia no esperada por mí. Basta ver los escaparates de las tiendas. No existen dificultades y hay un espíritu de disciplina admirable y una alegría absoluta, como si no hubiera guerra, en las poblaciones. Yo digo que casi no vale la pena de ir al frente para ver que la guerra está ganada. La causa es buena y es valerosa. Sin hacer filosofías puede decirse que el enemigo que se está combatiendo tuvo ocasión de hacer algo en España y bien poco hizo. En la guerra se dedicó a fusilamientos, saqueos, incendios, etc. Por ello no puede ser buena su causa.

¿Qué impresión le han causado los frentes?

—He tenido el placer de ser invitado a visitar el frente y esto me ha servido para convencerme de que la victoria es inevitable. He estado con los Generales Aranda, Varela, Rada y Solchaga. Con el General Aranda he convivido 48 horas y me ha dado cuenta de la buena organización de sus tropas. Me interesa que se sepa la admiración por todos los jefes con quienes he conversado, hombre de cultura, serenos y afables. Insisto en la cuestión de la abundancia y en otra más importante: la salud de las tropas. En Artana me enseñaron el rancho de los soldados y comi con fruición. Yo dije: "Mi General, no es necesario enseñarme el rancho; me

basta con ver a los muchachos". —¿Se ha dado cuenta del trato que se da a los prisioneros?

—Precisamente he visto de cerca caravanas de prisioneros rojos a los que muy tranquilamente guardaba un soldado y el trabajo a que se hallaban dedicados no parecía ser muy duro. Se les daba de comer bien, que para un prisionero es lo más importante.

—¿Le ha llamado la atención algún detalle de la extensa reorganización española en frentes y ciudades?

—Hay algo que quiero hacer constar. Por supuesto los Generales no dejaron a conocer la magnífica preparación, demostrándose ser hombres con capacidad de espíritu de organización formidable. Cerca del frente es interesantísimo ver como se trabaja la naranja de la que la España Nacional tendrá una abundante cosecha.

—¿Como cree V. que opinan el pueblo y los soldados españoles respecto a la mediación?

—He registrado un sentimiento unánime sin una excepción de la mayor indiferencia y desprecio hacia esa palabra. Es tal la imposibilidad de que que no se me ocurra ni por un momento que la admita España. No sólo los periódicos la rechazan sino todos aquellos con quienes he conversado. La historia de cada español es una historia trágica y al final asoma a los rostros de todos los españoles la posibilidad de una mediación. No he de mi opinión personal porque soy extranjero, pero después de haber pasado 15 días en España sería de mostrar ignorancia política el pensar otra cosa porque es seguro que los españoles nunca la aceptarían.

Sobre la organización de la retaguardia he de insistir en algo que he llamado la atención y es la actitud de nuestro español, en una obra a la que se halla dedicada "Auxilio Social" que constituye un exponente magnífico de la santa misión que da ejemplo a las mujeres del mundo y que se dedican a esa obra con inteligencia y buena voluntad.

—¿Ha comprobado la competencia de España con el CAUDILLO?

—Absolutamente. Hay admiración y devoción por el CAUDILLO en grandes y chicos; competencia con el atleta. Cuando se habla de FRANCO los soldados instintivamente se ponen a cantar. Pasa como en Italia con Mussolini. Es el HOMBRE que está sobre todos el HOMBRE con letras mayúsculas.

Para terminar, querido amigo, quiero hacer constar que he sido recibido de una manera inolvidable, como la acogida de la amistad hispano-portuguesa. De esta amistad saldrá un entendimiento y una reacción de un hombre y de un pueblo a pueblos y a pueblos que prueben esta amistad y no hay duda de que lo conseguirán.

Inglaterra y las colonias alemanas

Londres.—El "Daily Express" de día hoy a la cuestión colonial un artículo que ha llamado mucha la atención en el cual se dice lo siguiente: ódfir?qr—rav-

"Inglaterra no tiene derecho moral alguno a retener a Alemania sus antiguas colonias. Después de la guerra se declaró incluso por parte británica ue las colonias alemanas no se consideraban confiscadas ni anexionadas y que Inglaterra se encargaría de administraslas. Actualmente ya no puede seguir este estado de cosas ya que Alemania hoy día está en condiciones de administrar sus colonias.

Por lo tanto lo más justo es resolver inmediatamente este problema.

El periódico opina que hay tres caminos para resolver esta cuestión: El primero consiste en devolver a Alemania sus mandatos, el segundo ponerlo todo a disposición de la soberanía británica pero concertando con Alemania un acuerdo de compensación para indemnizarla de las pérdidas sufridas. Finalmente el periódico declara que el estado actual de la cuestión de los territorios coloniales no puede sostenerse por un tiempo.

El comunismo checo ha desaparecido

Praga.—El partido comunista checoslovaco ha desaparecido. Esta importante medida facilita la cooperación entre Alemania y Checoslovaquia.

La disolución tuvo lugar esta noche en Bohemia, Moravia y Silesia. El partido estaba bien organizado y disponía de cuantiosos fondos, teniendo una representación de 30 diputados en el parlamento. Todos los periódicos que sumaban 4 en Praga y por lo menos 20 en provincias han sido suspendidos.

En Londres la noticia es comentada por todos los periódicos y el

"Daily Express" afirma que el gobierno de Praga debió comunicar antes al gobierno de la URSS la rescisión del pacto militar checo-ruso.

Otra decisión importante tomada por el gobierno checo es la de prohibir las ceremonias conmemorativas de la constitución del estado checo-ha 20 años. El ministro del Interior propondrá al comité permanente de la cámara un decreto declarando inabordable el día 28 de octubre, considerando hasta ahora como fiesta nacional. Las autoridades han recibido instrucciones en este sentido.